
Tájékoztató az akadémiai kutatómunkákról.

A -tudományos osztályok tájékoztatása alapjan 
megállapítható,

kerete.^természettudományok,területén erek mellett súlyosan gá- 
tolja a kutatásokat a műszerhiány*

Az ország nehéz gazdasági helyzetét ismerve, 
, . . tQPaveté^i keret figyelembevételével kell megkeresnünk

gül, ® az alapkutatások^háttérbe borulnának. Erre vonatkozó 
konkrét javaslatokkal forduljanak az osztályok, illetve az inteze 
tok az Elnökséghez,

A külföldi utakat elősegíti .az uj egyezmény a 
Szovjetunió Tudományos Akadémiájával, mely kiterjeszti et.u. 
kereteket. •

Elő kell mozdítani külföldi tanulmányútaka

dezetének módját. . , ,

.... „ minél nW«bb nljlrnnmgl,

^é«éSS.»a”^«A irtomig bekápoaolását a kutató- 
munkába. . . _ _ . .

Több tudományágat érintő problémák mellett 
az Osztályok tájékoztatóiben egyedi problémák is felvetődtek. A 
felsorolt általános problémák mellett ezek a kővetkezők:

_ , A vi na«<7-ikn-filolória kutatási munkálatait komolyan ga-
I.Osz a y: ol4^k"a külföldi könyvek és folyóiratok beszorzásé, 

különösen vontatott a külföldi könyvtáraktól a könyvek 
és folyóiratok kölcsönzése.

nní+nt+nni ho^v ° Klasszika—Eilológiai Bizotuság 
nem juttatta el as Akadémia

Könyvtárához.
Javasolom, hogy az Osztály keresse meg az Akadémiai 
------------- Könyvtárat,amely nathatos segiree^ci uuu.

nyújtani a könyvek beszerzésében csere uta^n, 
külföldi folyóiratokban zme?^lcnt szükséges 
cikkekről mikrofilmet készíttet. A külföldi 
könyvtárakkal való jó kapcsolatai /even a 
szükséges kölesönkönyveket is nencny her 
alatt meg tudja szerezni.



V. Osztály: A Budapesten súlyosan megsérült orvosi intézetekkel
kapcsolatosan az Elnökség megkeresi a Budapesti 
Városi Tanács VB-t és megsürgeti az épületek hely
reállítását •

VI. Osztály: . Az Osztály problémáival az Elnökség forduljon közvet
lenül a Kormányhoz. Olyan terület problémájáról van 
szó? amely közvetlenül segítője, vagy fékje lehet 
az ipar technikai fejlesztésének és a földben lévő 
kincsek feltárásának. Magyarországon a műszaki tárgyú 
alapkutatásokra a termelési érték kb. egytized ezre- 

C lékét használják fel.

VII, Osztály: Az'Osztály az általános gátló körülményeken kívül az 
alábbiakat veti fel:
a., A tanszékek nincsenek ellátva műszerésszel, mű

hellyel és technikai segédszemélyzettel.
b., Nem kielégítő a finomvegyszer ellátottság, főleg 

a KTSz-ek által gyártott vegyszerek tisztasága 
nem megfelelő.
Egyes igen fontos vegyszerek nem szerezhetők.be.

c., A müszerészképzés színvonala gyenge és a műsze
részek létszáma csekély.
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II . Osztály: Hiányolja a Régészeti Intézetet. Amennyiben meg lesz 
rá az anyagi lehetőség 1958-ban felállítja az Akadé
mia.

III .Osztály: Központi Fizikai Kutató Intézet, Kozmikus Sugárzási
Osztálya.
A kitérjedt-áthatoló záporok kutatásával kapcsolat
ban 1955-ben megállapodás ^született meg a Magyar Tu- 
mányos Akadémia és a Bolgár Tudományos Akadémia kö
zött ^egy Bulgáriában 3ooo méter magasságban létesí
tendő 'hegyi laboratóriumra vonatkozóan. A Bolgár 
Tudományos Akadémia vállalta a laboratórium felépíté
sét. Ezideig azonban - tudomásunk szerint - a labo
ratórium építéséhez nem kezdtek hozzá. Célszerű len
ne a Bolgár Tudományos Akadémia figyelmét- felhivni, 
hogy a magyar fél részéről vállalt kísérleti beren
dezések részben már elkészültek, illetve elkószülőben 
vannak, és ezért ismerni kellene a laboratórium el- 
kósgülqsénck időpontját, A laboratórium ügyében az Elnökség megkeresi q Bolgár Tudományos Akadémiát.
A Matematikai Kutató Intézet munkáját leginkább gá- W 
tolja a helyiség probléma. Az Intézet elhelyezésé
nek előkészítése folyamatban van. Újabban igényt jelen
tettünk be a Reáltanoda utca 13-15. épületre, mert 
ez gyorsabban biztosítaná az elhelyezést, mint a 
várbeli énület átalakítása.

szerezhet%25c5%2591k.be
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Javaslat:
A finomvegyszerek minőségének biztosítására ja
vasoljuk /hogy a KTSz-ek produktumát rendszeresen 
minőségellenőrző analitikai vizsgálatoknak vessék 
alá, esetleg a Chinoin Laboratóriumban.
A müszerészképzés megjavítására az Osztály dol
gozzon ki javaslatot és juttassa el az illetékes 
Minisztériumhoz.

VIII. Osztály: A Kísérleti Állattenyésztési Telep kérdése évek óta 
napirenden van.
A FM gödöllői kisérlc-ti állattenyésztő telepét 
fel akarjg oszlatni, miután annak vezetője Anghy 
Csaba az Állatkert igazgatója lett. Eléggé jól fel
szerelt telepről van szó, amelyet jelenleg semmirc- 
sem használnak.
Az Elnökség mielőbb kezdjen tárgyalásokat a földmű
velésügyi miniszterrel, hogy a telepet - mielőtt 
a benne lévő ingóságokat elherdálnák - adják át az 
Akadémiának.



Tájékoztató

az akadémiai kutatómunkákról és a munkálatokat gátló 
körülményekről.

NYELV- és IRODALOMTUDOTWYOK OSZTÁLYA.

1 ./ Nyelvtudomány.

a./ A magyar nyelv leiró nyelvtana.
A munkát munkaközösség végzi a Nyelvtudományi Intézetben.^Ez- 
ideig a kéziratnak kb. 65 %-a készült el. Ha a költségvetést 
nem csökkentik, akkor a lektorálásra kész kézirat ez ev végén 
elkészül, s igy a munka 1958 folyamán nyomdába kerül.

b./ Értelmező Szótár.
A mintegy 1000 normáliv terjedelmű szótár munkálatainak kb. 
2/3 része befejeződött. A szótár munkálataira.ebben az evben 
300.000 Ft.-ot irányoztunk elő, ami a múlt évinek 75^-a. Ha 
ezt az összeget megkapjuk, és a szótár szerkesztőségének sze
mélyi állományában lényegesebb változás nem történik, a kézirat 
1957 végén elkészül és 1958 elején nyomdába adható.
A munkát nagy mértékben hátráltatja, hogy a szótár régi ,be- 
gyakorlott dolgozói közül megfáz elmúlt évben neha^an más mun
kakörben helyezkedtek el, néhányan pedig nyugatra távoztak, s 
helyükbe nem lehetett megfelelő gyakorlattal rendelkező szak
embereket beállítani. Súlyos gondokat okoz továbbá a hitelkeret
nek eddig történt csökkentése is.

e./ A magyar nyelvjárások atlasza.
A kiszállásokat az október 23-át követő eseméiyek miatt le kel
lett állítanunk. Ennek ellenére - ha költségvetésünkből fede
zetet tudunk biztosítani rá - a hazai gyűjtéseket és ujragyüj- 
téseket ebben az évben lényegében befejezzük. A Román Népköz-, 
társaság Tudományos Akadémiájával történt megállapodás szerint 
már 1956-ban végeztünk gyűjtéseket Erdély magyarlakta terüle
tein. A tervbe vett 60 erdélyi kutatópontból azonban eddig 
csak ötön tudtunk a gyűjtést elvégezni, s ebben az évben is 
előreláthatólag ugyanennyi gyűjtést végezhetünk. Az erdélyi 
anyag nyelvatlaszunk tudományos értékét igen nagy mértékben 
növeli, ugyanakkor azonban a gyűjtésnek ilyen lassú ütemben 
való haladása veszélyezteti anyagunk szinkron jellegét, s, 
késleltetni fogja az egész munka elkészülését. Nagyon kívána
tos volna tehát, ha az Akadémia Elnöksége lehotove tenne, hogy 
az erdélyi gyűjtés az eddiginél sokkal nagyobb ütemben foly
hasson, s a munkálatokat itt legkésőbb 196o-ban befejezhessük. 
Ehhez a következő kiküldetésekre volna szükség: 2 fo részére 
1957-ben 2-2, 1958-ban, 1959-ben és 196o-ban 3-3 hónap.

d./ AkadémiaiNagyszótár.
Az Akadémiai Nagyszótár munkálatai ez évben két irányúak: 
egyrészt folytatódnak az uj gyűjtések, másreszt, tovább folyik 
a gyűjtött adatok rendezése. Költségvetésünk csökkentese miatt 
ez évben kb. 25 %—al kevesebbet tudtunk a Nagyszotci/ munkála
taira fordítani.
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Eddigi kb. 4- millió adatunkat még 2-3 millióval kellene kiegé
szítenünk ahhoz, hogy a XX.szazad! források istállóképpen fel 
legyenek dolgozva. Ennek a gyűjtőmunkának az elvegzztetese kb. 
1 millió forintra rúg, megfelelő támogatás eseten tehát ez a 
gyűjtés, néhány éven belül elvégezhető. Ha azonban a gyujte^ 
olyan ütemben halad, mint az elmúlt években, me^ 1egálab 
12-15 évig eltart. A gyűjtő munka ilyen elhúzódása igen nagy 
mértékben késlelteti a szótár elkészülését, ugyanis a tulaj
donképpeni szótáriro munkát természetesen csak az ny^ö^yűj es 
befejezése után lehet megkezdeni.
1956-han a Nyelvtudományi Intézet Nagyszótári Osztály hozzá
fogott első korszerű Írói szótárunk, a Petőfi szótár elkészí
téséhez, s ennek adatgyűjtési munkálatait 3 övre tervezte. 

“Tavaly 4 munkatárs végezte a Petőfi szótár adatgyűjtését, az 
idén viszont - anyagi okokból - csak kettő, s igy ez a mun
kálat is halasztást szenved.

Gk/ a Magyar Szókészlet Finnugor Elemei., g

kz anvaggvüjtés lényegében befejeződött, s csak a folyamato
san megjelenő anyag feldolgozása folyik. Befejeződött az anyag 
rendezése is, és megkezdődött a címszavak kidolgozása. A mun
kaközösség egy mintacimszó-gyűjtemény kiadasat tervezi.

megfelelő szakemberekA feldolgozásban súlyos gondokat okoz 
hiánya.

f./ Uj Magyar Táj szótár.
Akadémiai célhitel támogatással folyik y anyaggyűjtés. A 
gyűjtés ütemének gyorsítása, az eloszerkoeztos megindítása 
elsősorban a rendelkezésre bocsátandó anyagi erőktől függ.

/ A magyarországiszláv nyelvjárások atlasza^
Súlyos rondot okoz a szakemberek hiánya. A munkalat egyik erős
sége külföldre távozott. A belső munkálatokat akadályozza az • 
a körülmény is, hogy a gyűjtések szoros összhangban folytakba 
Szlovák Tudományos Akadémia nyelvatlasz gyűjtésével, 
dolgozás, térképezés módszerének számos kérdéseden a 
még nem foglaltak állást.

s a fel- 
szlovákok

h./ Béke Ödön Mari-szótárf
Beké Ödön egész életének gyűjtőmunkáját önti formába Mari- 
szótárában. A teljes anyag mintegy 300 nyomhatott ív. Ebből 
válogatva 80 iv kerül kiadasra. A teljes any^ot elkészülte 
után az Akadémia Könyvtára Kézirattárában helyezzük cl.
Megfelelő anyagi támogatás hiánya miatt a közirat elég lassan 
készül.

i ./ Bárczi Géza Magyar szófejtő szótára
Bérezi Géza második, lényegesen bővített es korszerűsített 
kiadását koszi ti elő az első kiadásban 1941-ben megjelent M~ 
ayar szófejtő szótárának. E munkájának kívánatos tempójú hala
dását azonban nagy mértékben gátolja igen széleskörű elf Q- 
laltsága.
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i ./ Ligeti Lajos ”L’Histoire socrcte des Mongolé ct In Chroniques 
d'Oulanbo.tor” cimü munkáján dolgozik* Különösebb akadály nem 
gátolja a munka végzését, mely előreláthatóan 1958 végére 
készül el*

Több fontos munkát anyagi okokból részben vagy teljesen szünetel
tetnünk kcil. /Nyelvtörténeti Adattár, Magyarországi Szláv Nyelv- 
emlékek, Uj Nyelvtörténeti Szótár, Történeti Szemólynévszotar,stb./

2./ Irodalomtörténet,

a./ A magyar irodalomtörténet több kötetes összefoglaló kéziköny
vének elkészítése az irodaiomt őrt énészók c gy ik legnagyobb fel
adata. A munka során felvetődő problémák miatt a kézikönyv el
készülésének ideje bizonyos mértékig eltolódott.

b./ Pctőfi-kutatások
Az Irodalomtörténeti Intézet munkaközösséget szervez az alap
vető feladatok elvégzésére egy összefoglaló nagy Petőfi mono
gráfia előkészítésére*
A munkálatok megfelelő ütemben való végzéséhez több anyagi fe
dezetre lenne szükség*

c./ Legnagyobb XX, századi Íróink: Ady, Móricz, József Attila 
életművének feltárása és értékelése* ~

Folytatják az Ady és József Attila kritikai kiadásokat, rész
letes tanulmányokat és monográfiákat készítenek a fenti Írók
ról*
Az Ady-kutáfásokhoz az Irodalomtörténeti Intézetnek egy Ady- 
kutatóra lenne szüksége? •

d*/ A__XX. századi irodalom főbb irányainak kutatása*..
Folyóiratok feldolgozása, az egyes irányzatok elméleti, eszté
tikai nézeteinek bírálata, egyes irói csoportosulások vizsga- 
lata stb*

qJ A XX. századi magyar irodalom és irodalomtörténet teljes bib- 
lio gráfiai cédulakatalógusának elkészítésé, majd ennek alapján 
a XX. századi magyar irodalom bibliográfiai kézikönyvének el
készítése.
A munkálatok végzéséhez anyagi támogatásra, es munkaerők be
állítására lenne szükség.

f./ Az 1820-1870 közti fél évszázad irodalmi életének kutatása.
Az irodalmi élet dokumentumainak számbavételé, összegyűjtésé, 
az intézmények és folyóiratok vizsgálata ta.nulmanyokban^és z 
monográfiákban; a politikusok és irók irodalömszemlélctenek es 
irodalomszervező tevékenységének kutatása,

g,/ A XVII.századi költészet kiadása a RMKT XVII. századi kötetei- 
nck sajtó alá rendezése./~
Romániai tanulmányútra lenne szükség a munka elvégzéséhez*
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k,/ A magyar ss külföldi irodalmak kapcsolatainak kuiBi/ásB* 
Tanulmányok és monográfiák a legnagyobb külföldi^irók magyar
országi hatásáról; a magyarbirodalom és a szomszéd nepek 
irodalmának kölcsönhatásairól.
Szükség lenne a Világirodalmi Osztály román es lengyel kuta
tóval való kiegészítésére.

i ./ A világirodalom különböző elvi kérdéseinek vizsgálata^ 
Ehhez több külföldi tanulmányútra lenne szükség.

3 ./ Zenetudomány.

a./ Magyar Népzene Tára.

Eddig három kötet jelent meg, most dolgoznak a negyedik kö
teten /Párosító dalok/.
A csökkentett költségvetés miatt a Népzenekutató Csoport csak 
minimális gyüjtoutakat tervezhet. Biztosítani kellene a.rend
szeres gyüjtőutak munkáját /részben az anyagi, technikai 
felszerelés bővítésével/*

b./ Zenetudományi Tanulmányok.
Folyóirat hiján zenetudósaink a Zenetudományi Tanulmányok 
sorozatban publikálják jelentős tudományos értekezéseiket.

4 ./ Klasszika-filológia.

a•/ A magyarországi latinság szótára.
Osztályunk egyik legnagyobb munkája. A Nemzetközi Akadémiai 
Unió nagy latin szótárához kapcsolódó munkálat az 193o-as 
évek elején indult meg. Megfelelő anyagigtámogatás mellet 
a gyűjtést két éven belül befejezhetnek es megkezdhetnénk a 
füzetek kiadását.
A munkálatokhoz feltétlenül szükséges lenne két tudományos 
kutató és megfelelő anyagi támogatás. Osztályunk erejéhez 
mérten mindent megtesz annak érdekében, hogy a szótár mun
kálatai zökkenés nélkül folytatódhassanak.

b. ' Morsvcsik Gyula akadémikus “Bizantino-turci^ cimü nagy mun- 
kajáhaF'u^ bővített nemet nyelvű kiadasan dolgozik. Munkája 
a német Akadémia kiadásában jelenik meg.

c./ Marót Károly ”A görög irodalom kezdetei” cimü munkájának uj 
bővített német kiadásán dolgozik.

d./ A klasszika-filológiai munkaközösség készíti az Ókori Lexika

Gátolja a kutatómunkát az, hogy külföldi könyveket és folyóiratokat 
igen nehezen lehet beszerezni. Egyes könyvtáraink kaisszika-íilOlo-- 
giai anyaga eléggé foghíjas. Nagyon körülményesen es vontatottan le
het külföldi könyvtáraktól könyveket és folyóiratokat kölcsönözni#



TÁRSADALMI és TÖRTÉNETI TUDOMÁNYOK-OSZTÁLYA,

Történéttudomány területén kiemelkedő témák:

a./ A parasztmozgalmak és az árutermelés.fejlődése 1790-ig.
b./ Függetlenségi harcok 1790-ig.
c./ A felvilágosodás Magyarországon.
d$/ A néptömegek szerepe 1848-49-bcn.
e./ Az Osztrák-Magyar Monarchia története. A kapitalizmus fejlődése 

az Osztrák-Magyar Monarchiában.
f./ A magyar finánctőke jellege, sajátosságai a fasiszta rendszerben, 
g./ Előkészület a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a Magyar

Tanácsköztársaság,40. évfordulójára.

A -filozófia területén a következő fontosabb témákon dolgoznak:
A tudományos világnézet kérdései /Fogarasi Béla/.
Az esztétika alapproblémái /Lukács György/.
Az etika alapkérdései /Hcller Ágnes/.
A dialektikus logika /Erdei László/.
A Filozófiai Intézet megalakulásával és a Magyar Filozófiai 
Szemle megindításával a rendszeres kutatás alapvető feltételei 
létrejöttek. A jelentősebb méretű filozófiai kutatást azonban 
még nehezítik a rendelkezésre álló státuszok kis száma és a 
költségvetési keret korlátozott volta.

Az állam- és jogtudományi kutatások kiemelkedőbb témái:

Az államforma fogalma; a népi demokratikus államok formája.
Az állam nemzetközi jo^i felelőssége.
Az államhatalom és az államigazgatás legfelsőbb szervei.
A jogi személyek elmélete.
A jogszabályértelmezés módszere.
Az államjogi jogviszony.
A népgazdaság polgári jogi kérdései.
Tervszerződések helye a polgári jog rendszerében.
A büntetőjogi felelősség.
A szándékosság fogalma a bűntctőjogban.
A vagyon elleni bűncselekmények alakulása és okai.
A büntetési rendszer kérdései.
Megfelelő kutatók és státusz hiányában fontos témák művelése 
nem lehetséges. Ezen okból marad el, illetve történik csak kevés 
kutatás a szövetkezeti jog főbb kérdéseit, valamint^az állam-és 
jogtörténeti kutatások, különösen a Horthy korszak állam-és jog
történetét illető kutatások területén.

A közgazdaságtudomány területén a legfontosabb kutatási témák:

A magyar nemzetgazdaság fejlődésének kritikai elemzése.
A nemzetgazdasági folyamatok összesített nyilvántartásának uj 

módszerei a tervszerű befolyásolás szolgálatában.
Az árrendszer és jövedelmezőség összefüggései, az árak központi 
szabályozásának elvei és módszerei.
A munkatermelékenység mérése és tervezése az iparban.
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A magyar mezőgazdasag szocialista átszervezésének további útja 
a mezőgazdaság gépesítésének közgazdasági problémája és a 
munkatermelékenység alakulásának vizsgálata egyes főbb mező
gazdasági termékeknél.

71^vészett őrt enet-tudomány területén az akadémiai támogatással fo
lyik Magyar ország művészeti topográfiájának kutatómunkája, amelynek 
kereteben mar több kötet látott napvilágot. Ugyancsak akadémiai tá
mogatassa! folyik a magyarországi művészetre vonatkozó okleveles 
es egyeb Írásos források felkutatása és összegyűjtése. Ezen kivül 
az akadémiai célhitelből csak néhány középponti fontosságú téma 
kutatása^kap csekély összegű támogatást, igy a magyarországi rene
szánsz művészet, a barokk kor művészete, az egyetemes művészettör
ténet ^területén pedig az itáliai reneszánsz művészet kialakulásának 
kutatasa.
A céltámogatás évről-évre csökkent, ennek következtében komoly ve
szély fenyegeti a fundamentális kutatásokat. A művészettörténeti 
munka legfőbb akadályát azonban a külföldi tanulmányutak rendkívül 
korlátozott lehet^sege képezi. Ezek nélkül művészettörténeti kuta- 
temunkat folytatni lehetetlen. A fiatalabb generáció szinte teljesen!® 
nélkülözi a külföldi művészeti anyag közvetlen ismeretét, ezért 
az elprovincializalódás veszélye égetővé vált.

A,_r ege szét tudomány területen a következő kiemelkedő munkálatok folv— 
nyak# *
A paleolithikum barlangi és lősztalajbani lelőhelyeinek feltárása, 
a neolithikus és különösen a rézkori kultúrák kutatása, a szkita 
hagyaték összegyűjtése, a vaskor kezdeteinek problémája, a magyarorszá
gi szlávok régészeti hagyatéka, a honfoglaló magyarság anyagi kul— 
tur>aja^ a középkori falvak régészete, a középkori várak /Budavár és 
visegrad elsősorban/ kutatása, a rómaikori Pannónia benszülött la
kosságának kutatása, Pannónia hatarvedelmi rendszere, az aquincumi 
helytartói palota feltárása.
Külön ki kell emelni a Német Tudományos Akadémiával közösen végzett 
munkát, amelynek keretében a magyar kutatók összeállítják Pannónia 
romaikori feliratos anyagát, a Corpus Inscriptionum Latinarum soro- ® 
zat szamara. Ezeknek a témáknak a kutatása megszakítás nélkül folyik, 
azonban egyre csÖKkeno intenzitással. Ennek oka az, hogy a régészet 
tudománynak nincs akadémiai kutatóintézete, a fenti témákat tehát 
az Akadémia csak célhitellel támogatja. A célhitel összege évről 
evre csökken,^ugyanakkor a múzeumok tudományos kutatásra fordítha
tó kerete is állandóan csökkenő tendenciát mutat.

-•
A ggpra;]ztudomány területén az Akadémia támogatásával folyó alap- 

í? kutatási témák: a Magyar Néprajzi Atlasz, a Néprajzi Lexikon, 
a középkori anyagi kultúra, a magyar népmese és népballadagyüjte- 

es a népi gazdálkodás, a magyar falu szocialista
atalakulasa, a Magyar Néprajzi Bibliográfia, Bél Mátyás hagyatéká
nak kiadasa.
Ki kell emelni a Szlovák Tudományos Akadémiával együttesen folyta
tott szlovak-magyar falukutatást.
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A földrajztudományi kutatás kiemelkedő témái: a Duna-Tisza-köze 
mezőgazdasági földrajza, Somogy természeti viszonyai,Nográd-megye 
gazdaságföldrajza.
Az egyetemi intézetek akadémiai célhitellel támogatott témái közül 
legkiemelkedőbbek: Bakony, Kisalföld, Győr-Sopron m, gazdaságföld
rajza. A folyóvölgyek morfológiája, a Duna-Tisza-köze talajföld
rajza, Szolnok, Somogy, Borsod, Komárom-megye gazdasági földrajza.. 
A legfőbb probléma a csökkentett kiszállási költségkeret.

A pedagógia és lélektan területén a fundamentális jellegű kutatások 
terve" meg henTliTakult ki •

MATEMATIKAI és FIZIKAI TUDOMÁNYOK OSZTÁLYA.

Központi Fizikai Kutató Intézet*

a/ Kozmikus Sugárzási Osztály.

1 ./ Kiterjedt és áthatoló záporok /elektron-foton-nukleon 
záporok/ vizsgálata.
A kiterjedt-áthatoló záporok kutatásával kapcsolatban 1955- 
ben megállapodás született meg a Magyar Tudományos, Akadémia 
és a Bulgár Tudományos Akadémia között egy Bulgáriában * 
3ooo méter magasságban létesítendő hegyi laboratóriumra 
vonatkozóan. A Bulgár Tudományos Akadémia vállalta a labo
ratórium felépítését. Ezideig azonban - tudomásunk szerint - 
a laboratórium építéséhez nem kezdtek hozza. Célszerű lenne 
a Bulgár Tudományos Akadémia figyelmét felhivni, hogy a ma
gyar fél részéről vállalt kísérleti berendezések részben mar 
elkészültek, illetve elkészülés alatt állnak^és ezért szük
séges volna a laboratórium elkészülésének időpontját a Magasa 
Tudományos Akadémiával közölni.

2 ./ Kozmikus sugárzási vizsgálatok a Nemzetközi Geofizikai Ev
vel kapcsolatban.

3 ./ A fény természetére vonatkozó vizsgálatok.

b/ Spektroszkópiai Osztály,
Emissziós Csoport.

1. Időben felbontott szikraszinképek vizsgálata,
2. Interférőmétrikus vizsgálatok hullámhossz mérésekre.
3. Hazai uránércek vizsgálata.

Abszorpciós Csoport.

1, Kondenzált aromás vegyületek fényclnyelési^mechanizmusának 
vizsgálata kísérleti és elméleti szempontból.

2. Heterociklusos vegyületek fenyelnyelesi mechanizmusának vizs
gálata kísérleti és elméleti szempontból.

3, Infravörös spektroszkópiai mérések.
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Az infravörös spektroszkópiai mérésekkel kapcsolatban igen 
nagy problémát jelent az, hogy nem lehet hozzájutni egy 
regisztráló infravörös spektrofotométerhez. Ez különben 
országos probléma, amelyet már régen meg kellett volna ol
dani. ^Óriási jelentősge.lenne egy ilyen készüléknek is mind 
tudományos, mind pedig ipari szempontból /gyógyszeripar, 
műanyag- es olajipar/. Ha azonban nem lehet egy komplett be
rendezéshez hozzájutni, akkor legalább a Csoport által ösz- 
szeállitott készülékhez szeretne beszerezni egy termoosz- 
lopot /Hilger FT 19/.

c./ Atomfizikai Osztály,
1. Magfotoeffektus vizsgálatok 17 MeV keménységű gamma-suga

rakkal. Magreakciók hatáskeresztmetszetének mérése.
2. Magreakció-termékek szögkorrelációjának elméleti és kíséri^ 

ti vizsgálata a mag energiaállapotának felderítésére. ™
3. A nukleonok, hyperonok és K-mezonok kölcsönhatásainak elmé

lete.
4, Fúziós energiatermelés lehetőségeinek vizsgálata.
5, Egyszeres, többszörös Li-ionokat, valamint Li-6 izotópokat 

előállító ionforrás kidolgozása.
6. Elektronok szórása elektronokon és magokon.
7. Szubkritikus reaktorok elméleti vizsgálata.

d•/ Elektromágneses Hullámok Osztálya,

1. Rádiófrekvenciás spektroszkópia,
2. Mikrohullámú spektroszkópia,
3, Mikrotron épitése és alkalmazása.
Valamennyi témát erősen korlátozzák a valutáris nehézségek. 
Az Osztály munkájához minimálisan szükséges lenne a már rész
ben megrendelt 1 cm-cs /2K33/ klystron nagyfeszültségű dueati 
kondenzátorok, 4o-8o kV-os tiratronok, DS$O-as germániumdióda 
és több Mw-s magnetron és hozzávaló impulzus transzformátor
ral stb,
Hálózati zavarok miatt pontos mérések nappal nem végezhetők, 
sőt sokszor éjszaka bentmaradva is ugyanezekkel a nehézségek
kel kell az Osztálynak megküzdenie. Ezért valamennyi témához 
szükséges lenne egy stabil energiaforrásra, egy háromfázisú, 
kb. 3o kVA-s motorgenorátorra, hogy a kényesebb műszereket az 
Osztály erről járathatná. E nélkül a fotonkisérlet sem fejez
hető be. Hasonló okokból elektromágnesek táplálásához szüksé
ges volna egy néhánykw-os motorral ellátott amplidin.

e./ Radiológiai Osztály.

1. A'részecskeszámlálás szempontjából fontos gázkisülésűk vizs
gálata /gyújtás, kioltás, átmeneti formák/. A vizsgálatok 
kiterjednek korona-, szikra- és glimmkisülősekre.
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2* Uj felépítésű, nagy stabilitású, sokcsatornás impulzus- 
amplitúdó analizátor kidolgozása*

3. Különböző dszolut aktivitás mérési eljárások vizsgálata* 
Ezt a témát, valamint az összes többi radioizotopokkal 
kapcsolatos vizsgálatokat igen nagy mértékben zavarja és 
hátráltatja az a sok por és sár, ami az Intézet teljesen 
korszerűtlen útburkolásaiból adódóan az izotop laborató
riumba az exhaustorok hatására a levegőből illetve a sá
ros cipőkkel a padlózatról bekerül. A levegő a nap nagy 
részében jóval porosabb, mint lent a városban*

f*/ Ferromágneses Osztály.

1. Négyszöghiszterézishurku mágneses'anyagok billenési ide
jének nagyszögességének és^egyéb mágneses adatainak méré
se, a billenési idő és a négyszögességi tényező megjaví
tása, ^az átmágnesezés fizikai mechanizmusának kutatása 
alapján.

2* Másodrendű fázisátalakulások /rendezettség! jelenségek/ 
tanulmányozása elsősorban gyakorlatilag fontos mágneses 
ötvözeteken, mint pl. permalloy, supermalloy.

g*/ Elktr;.1kus Kutató Csoport.

1* Mérési technika fejlesztése amplitúdó spektrumok vizsgá
latára*

2j Impulzustechnika fejlesztése a usec-os és mu sec-os 
tartományban.
A második témát nagyon akadályozza a megfelelő műszerek 
hiánya. így pl. a fotonszámlálás céljaira ezen téma ke
retében musec-os impulzusok erősítésének problémáival 
foglalkozik az osztály. Ezt a munkát rendkívüli mértékben 
akadályozza egy korszerű TEKTRONIX gyártmányú oszcillocz 
köp és impulzusgenerátor hiánya.

Kísérleti Atomreaktor- Fizikai Osztály. '

1. Termikus nátronok fluxusának mérésére szolgáló berendezés 
és megfelelő mérési eljárás kidolgozása.

2. Neutronfizikai , vizsgálatok, különösen a reaktor anyagok vizs
gálatára szolgáló nagyhozamu nautrongenerátor építése.

3* A neutron, gamma reakciók vizsgálatához szükséges szcintillácí- 
ós gamma-spektrométer megépítése és bemérése.

4. Radiológiai U-meghatározás kidolgozása, készülék megépítése 
/a Kémiai Osztállyal közösen/.

5. Maghasadással kapcsolatos vizsgálatoké
6. Neutron-difrakciós vizsgálatokra neutron-spektrométerként 

használható berendezés megtervezése.
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Kísérleti Atomreaktor - Kémiai Osztály,

1. Kémiai és rádiokémiai módszerek kidolgozása urán és thorium 
hazai ércekben való mennyiségi meghatározására,

2, Vizsgálatok a hazai uráncércck kémiai feldolgozására,
3. Kémiai kicserélődés módszerének alkalmazása természetes bór 

izotopok szétválasztására.

Az osztály kutató munkáját nagymértékben gátolja, hogy nincs 
tömegspektrométere,
A KFKI-nél felsorolt tudományos munkát akadályozó jelentősebb 
problémákon kívül számos más műszerbeszerzés! nehézségeik is 
vannak.

Atommag Kutató Intézet Debrecen,
Az eddigi eredmények közül magasan kiemelkedik jelentőség szem- 4 
pontjából a hazai szenek urántartalmára vonatkozó kutatások, A 
pontos feltérképezés részletező és analitikai munkával mintegy 
ll.ooo tonna uránium került felderítésre, amelynek értéke uran- 
oxiddá kivont ^alakban mintegy 25o millió dollár. Az intézet igaz
gatója uj eljárást dolgozott ki a szenek urántartárnának elődusi- 
tására és a kivonásra irányuló kutatások is részletes /laborató
riumi méretű/ eredménnyel jártak már. Ezek a vizsgálatok továbbra 
is az intézet egyik jelentős munkáját képezik.

Elméleti Pizikai Kutató Csoport,

a/ Magasnyomású anyag statisztikus elmélete,
b/ Szilárd testek elmélete,

A kutatást akadályozó körülményekről az intézet igazgatója nem 
nyilatkozott.

Matematikai Kutató Intézet,

a/ Közönséges és parciális differenciálegyenletek elmélete alkalma
zásuk konkrét feladatok megoldására, különös tekintettel a mátrix 
számítás alkalmazására. /Maxwell-egyenletek, hővezetési, diffú
ziós, áramlástani problémák/

b/ Integráltranszformációkra vonatkozó vizsgálatok.
c/ Komplex változás függvénytan, különös tokintettel a konform 

leképezés elméletére és alkalmazásaira, valamint az egészfüggvé
nyek elméletére.

d/ Mértékelméleti vizsgálatok, s annak valószinüségszámitási vonat
kozásai,

e/ Konstruktív függvénytan! problémák, különös tekintettel az orto
gonális sorfejtések konvergenciájára, a függvenyapprximáció és 
interpoláció kérdéseire.

f/ A matematikai statisztika elvi és gyakorlati kérdései.,
g/ Halmazelméleti és matematikai logikai vizsgálatok, különös tekin

tettel a matematikai gépek programozásának kérdéseire.
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Az Intőzet munkáját gátló körülmények^

a/ Az intézet munkatársainak zavartalan munkalehetősége a 
jelenlegi elhelyezés mellett nincs biztosítva* A túlzsúfolt-^ 
ság és széttagoltság igen nagy nehézségét jelent a kutatok 
számára. A megoldás: különálló épület biztosítása jncgföle
lő alaptcrülettel. Az intézet egy^megoldási lehetőseget 
nemrégiben javasolt, amennyiben kérte az Akadémiát, hogy 
a MTESZ elköltözésével felszabaduló Reáltanoda u. 13-15* 
szám épületét megkaphassa.

b/ Az intézet keretén belül kívánatos volna központi matemati
kai könyvtár létesitese. Az intézet munkatársai kutatómun
kájukhoz 5-6 könyvtárat kell igénybe vcnniök és sok eset- 
ben csak vidéki könyvtárban találják meg a^szükseges irodal
mat. Ehhez az intézet a/ pont alatti igényének teljesitcse 
szükséges és elégséges.

c/ A o2 alroraton rendelkezésre bocsátott Összeg nem fedezi 
a szükségleteket. E rovatról kerülnek a Külső számolok 
munkái kifizetésre, ami mind a tudományos munkához, mind 
a külső megbízások teljesítéséhez szükséges.

d/Az intézet kvalifikált tudományos munkatársainak kutató
munkája sokkal eredményesebbe volna tehető, ha hasonlóan 
más tudományos intézetekhez az igazgató fclhatalmazast 
kapna, hogy számukra kötetlen munkaidőt engedélyezzen#

e/ A munkát akadályozó^körülmény-ez is, hogy az intézet nincs 
kellőképen számológépekkel ellátva,

f/ Az intézet könyv— és folyóirat ellátottsága a rendelkezés
re álló kevés valütáris keret ,miatt ugyancsak nem megfe
lelő és a tudományos munkát gátolja.

Csillagvizsgáló Intézet.

a./ Változó csillagok kutatása.
A kutatómunka részben fotoelcktromos, részben fotogra- 
fikus módszerekkel folyik. A kutatás folytatását erősen 
gátolja, hogy az intézet nem rendelkezik megfelelő^mik- 
rofotomóterrel a fényképlemezek kimorosehez. Az intézet 
igazgatója egy modern Siedentop-rendszerü Sartorius gyrrt 
mányu készülék beszerzésűt /l^.OOO nyugatnémet marka/ 
már évek óta kéri. A fotoelektromos megfigyelésekhez 
szükséges berendezésok tökéletesítése nehozsógekbe.üt- 
közik, mert a hazai alkatrészek igen gyengék, külföldit 
pedig az intézet csak nagy késéssel kap.

b./ Napfelületi jelenségek vizsgálata elsősorban a napfoltok 
és napfoltcsoportok fejlődésének vizsgálata. A kutatá
soknak a napkromoszférára való kiterjesztése igen kivo
natos lenne, de az ehhez szükséges interferenciaszüroket 
még nem sikerült beszerezni.



Kibernetikai Kutató Csoport.
Az intézet igaz^atója-ésaz igazgatóhelyettes a Szov
jetunióban tartózkodnak és ezért a kivánt tájékoztatót 
Varga Sándor igazgató későbbi időpontban küldi meg.

AGRÁRTUDOMÁNYOK OSZTÁLYA *
1,/ A talajerőgazdálkodás keretében talaj javítási, talajmüvelé- 

si eljárások a talajerőgazdálkodás biológiai és üzemgazda- 
ságtani kutatásai, valamint a szerves- és szervetlentrágyák 
alkalmazási módszereinek kutatásai folynak.

2 ./ A botanikai kutatások keretében gyomnövények cönológiai viz^ 
gálata, gazdasági növények ökológiai vizsgálata szerepel.

5 ./ A gabonafélék nemesítése elsősorban a biztosabban termő re— 
zistens fajtákra irányul, valamint az uj fajták komplex ag- 
r o t e c hnikájána k k i d o1g o z ás ára.

4 ./ A takarmánygabonafélék nemesítése és agrotechnikájával 
kapcsolatban, elsősorban a kukoricával foglalkoznak.^ ^Az elit
mag előállítása mellett fajtaheterózis kukoricák előállítá
sa módjainak tökéletesítését is vizsgálják.

5 ./ A gyök- és gumósnövényekkel kapcsolatban elsősorban kárte
vőknek és betegségeknek ellenálló burgonyafajták nemesíté
se, termőképesebb és jobb minőségű étkezési és ipari burgo
nyafajták előállítása a cél.

6 ./ Az ipari olajnövények nemesítésénél a napraforgó nagyobb w 
termést adott fajtáinak, betegségnek ellenálló,és kombájn
nal jól aratható rövid tenyészidejű fajták előállítása a fe
ladat. 2z évben jelentősebb szerepet kap a szója nemesítése.

7 ./ A takarmánynövények nemesítése és vetőmagtermesztése kap
csán, a burgonya nemesítésére és a régi magyar lucernafájfnj- 
ták fenntartására és javítására fordítanak gondot.

/
8 ./ A zöldségnövények nemesítése és termesztése során, az egyes 

zöldségfajok nagyobb terméshozamára és minőségi javítására 
irányuló feladatokat tűzték ki, emellett különös súllyal a 
zöldséghajtatás és termesztés kérdésével is foglalkoznak.

9 ./ A gyümölcsfélék nemesítése és agrotachnikájának_kidolgozása 
keretében az ellenállóbb és értékesebb fajták előállítása, 
valamint az ezekhez legmegfelelőbb alanyok megállapítása ké
pezi a fő feladatot. Az exportigény növekedése folytán foko
zottabb előtérbe került a bogyósgyümölcsüek nemesítése és 
termesztésének kidolgozása. Kiemelten foglalkoznak a kopa— 
ros területek gyümölcstermesztésével és ^ógynövénytermesz
tési hasznosításával.
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10 ./ A szőlészeti és borászati kutatásokban az uj csemege 
szőlőfajták előállításával, valamint a szőlofelujitás 
leggazdaságosabb művelési és metszési módszereinek kidol
gozásával foglalkoznak. A szőlőoltvány-termeléssel kap
csolatos kutatásokban a szőlőgomba és rovarkártevők elle
ni komplex védekezések és szőlőtermesztő nagyüzemek ter
mesztési és üzembiztositási kérdéseit vizsgálják.

11 ./ A növényvédelmi kutatások a behurcolt kártevők biológiá
jának a vegyszeres gyomirtás alkalmazásának vizsgálatai
ra irányulnak,

12 ./ Az állattenyésztésben a természetszerű tartással kapcso
latos problémák vizsgálatai, az állatok termelékenységé
nek és tényészért ékének megállapítását biztositó törzs
könyvezési rendszer kidolgozása /ezen belül az ivadékvizs
gálati módszerek tökéletesítése szarvasmarha, sertés és 
juhtenyésztésben/ szerepelnek.

13 ./ A takarmányozási kísérletekben a takarmányok tartósítása 
és táplálóértékének fokozása, ezen belül a szilázs és a 
szénakészités módszereinek /leggazdaságosabb/ kidolgozá
sa a feladat.

14 ./ Az egyes állatfajokra vonatkozó kutatási témák: a szarvas
marha leggazdaságosabb felnevelési és tartási kérdései; 
termelékenyebb sertésfajták előállítása és gazdaságossági 
vizsgálatok az abraktakarékos tartással kapcsolatban; 
jobb juhtakarmányozási eljárások kidolgozása, a gyapjuho- 
zam fokozása és a juhállomány szaporáéágának fokozása.

15 ./ Az állatgyógyászatban a brucellózis elleni védekezés fej
lesztése, a felnevelés! betegségek elleni védekezés és a 
parazitás betegségek elleni védekezés szerepel a leutalá
sok között.

16 ./ Az üzemszervezési kutatások keretében a mezőgazdasági 
szövetkezetek különböző formáinak befolyása az eredményes
ségre, a költség- és jövedelem számítások termelőszövet
kezetekben és munkatanulmányi kutatások szerepelek.

Az eredményes kutatói munkát főként két körülmény neheziti:
1 ./ A^különböző ötletszerű racionalizálások gyakran megzavar

ják a kutatómunkát és végeredményben a kutatóintézetek
. segédmunkaerőinek létszáma olyan nagymértékben lecsökkent, 
hogy az ma már a kutatói munka rovására megy.

2 ./ A mezőgazdasági kutatóintézetek technikai felszerelése 
már sok vonatkozásban korszerűtlen: nincsenek klimaházak, 
megfelelő genetikai felszerelések stb., jóllehet kukáé ^ink 
ismerik a legmodernebb kutatási módszereket, de. azok al
kalmazására nincs lehetőségük.
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ORVOSI TUDOMÁNYOK OSZTÁLYA

Ebben az évben-ugyanazok a fontosabb kutatási témák vannak, 
mint az előző évben.

•Változatlanul folynak tovább a felsőbb idegműködésre és ál
talában az idegrendszer működésére, beleértve a neurogén betegsé
gek keletkezésére; a nedvkeringésre, a fertőző betegségek és a mik
robiológia kérdéseire; a rosszindulatú daganatok keletkezésére és 
gyógyítására, kiemelve a chemothcrapia fontosságát; a. traumatoló
giára, továbbá a fehérje és izomkutatásra, az elvi gyógyszerkuta
tásra, a csecsemőkori halandóság kérdéseire vonatkozó kutatások.

Az 1957. év folyamán az 1956, évhez viszonyítva az Osztály ál
tal támogatott kutatók általában csak lényegtelen tervmódosításo
kat kívántak.

Gátló körülményként merült fel, a sok régebbi ismert nehéz
ség - műszer, vegyszer hiány - mellett, hogy különösen Budapesten ■ 
több orvosi intézet súlyosan megsérült az októberi események során, 
Általában azt lehet mondani, hogy a budapesti intézetekben tulaj
donképpen csak február, március tájékán indulhatott meg újra a ku
tatás. A vidéki orvostudományi egyetemeknél a helyzet jobb. Bizo
nyos fokig gátló körülményként jelentkezik, hogy a számos disszi
dált orvos között egynéhány olyan fiatal, értékesebb kutatónk is 
van, akik bizonyos területeken különös jártassággal bírtak.

•MŰSZAKI TUDOMÁNYOK OSZTÁLYA

A Műszaki Tudományok Osztálya területén összesen jelenleg 
207 kutató és segédszemélyzet dolgozik /egy intézetben, négy la
boratóriumban és a tanszékeken/. A kutatásra fordított teljes 
összeg /céltámogatás+béralap/ 7,5 millió forint. A Méréstechnikai 
és Műszerügyi Intézet azonban kutatásainak jelentős részét nem a 
Mü&fccki Osztály tudományterületén végzi /biológia^ kolloidkémia 
stb./, igy lényegében véve műszaki tárgyú alapkutatásra kb. 6 mil
lió forintot használunk fel évente. Figyelembevéve, hogy az ipar 
ama részépek, amely profil szempontjából a Műszaki Osztályhoz tar
tozik, termelési értéke kb. 60-70 milliárd forint /Magyar Statisz
tikai Zsebkönyv 1956-os kiadványa szerint/ és figyelembe véve',' hogy 
ipari kutatóintézetekben számottevő alapkutatások nem folynak, 
megállapítható, hogy Magyarországon a műszaki tárgyű'alapkutatá
sokra a termelési érték kb. 1/10 f?-ét használják fel. Rá kell 
mutatnunk arra, hogy a jelenlegi helyzet ipari volumenünkhöz ké
pest igen alacsony és ilyen méretű kutatásokkal az ipar eredménye
it számottevően befolyásolni nem lehet.

Más, kisebb profillal biró osztályokon folyó kutatási munka 
volumenével összehasonlítva, igy'is megállapítható, hogy a Műszaki 
Osztály nincs kedvező helyzetben,

E helyzeten belül nagy akadálya a munkának a teljesen elég
telen nüszerállátottság és a legelemibb elhelyezési problémák, a- 
melyek általánosságban a kutatás lehetőségeit súlyosan korlátozzák
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esetfkbTe^yltS hifny van> b^onyos
drágább, kof^Sbb bereS ,na^bb.

t.^ShXLlXV?^ 
s^:a?,g;,•u•4" ku'*,4a‘ *

... buUátootóa^rofl^tlvoíslra^éBokkel1^!^—1 olektromágne-
hővezetésével adódó móds^rtam' v^h elektronikus számológépek 
metria ?^rtam változásokká! • va'i^mn n+- ometria elvi kérdéséivé! foglalkoznak kutatóink.■valamint a fotogram-

Valamennyi feladatcsoportod a müszerhiány akadályozza, 
képződmények ^zb^S^sy^oxszÁgi krétá
tok, valamint az ércképződés málA^t f® ^t^ohanikai vizsgála- 
magmás éroesodések geokémiai vizsgálata folyik“ és a

a rendszeres kisíállált ^ií?Qsit7K és dszi Apókban 
műszerek, így íAXorban n rdnt^n® ?k°°S^^ valamint korszerű 
kutatómunkát; a röntgen- es rocométerhiány akadályozza a

foglalkoznak,vizsgálatokkal gáló berendezés kifejlesztésével? k sebességek mérésére szol- 

kivül lelassitja?10^ akadály a munkaerőhiány, ami a kutatást rend-

A bányász
ségállapota* feszült-. Wtt$S “
mélyüregekboV^mSSá ola?ta&^Gdék^^^ hidraulikája 
gálatok; ’ masoaK.ges olajtermelés szempontjából folynak 
amelyekre hiSJ^SffiteSét^fö hiányoznak,
aa^beszeríse ni^s biztoIiU? oi^5 mü~

lépí áelonségK^U^
továbbá^^alakitás fólyamán^elié^h0! kissámitására? T

Bá^ 4SSk\dz^ “Cükb°X -ló előálfitá.

/műszerek, kemencék stb./hiánva akadálvn^- H ^-Utóeszkozok
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, . • /nUözern.iany, sót a külföldi műszerkatalógusok hiznv- ?y£Sk Sálta?^8 ío^ny^ok fíáU ^-
bJUuív^oK oeszerzese adtaínban nehézkes.

., , x, Az energetika területén jelentős 
lamkutatasra es 10kőié szülteég vizsgálatra. dót t ságok vannak vil-

k-í a üu.nagymértékben akadályoz a helyhiány és anvori eszkö- 
rcdasyT^déldsukuákPt^á^t^ í1’’ a mult ^vx51 ítbusődó 
SS3Kv$&ím.,őg%fm•*,'«** “ —» *»»««« 

v-íoi-o r- .gl.it esze t tort éne t és építéstudomány területén a mar-^5 $ ö z eín magyar nyelvű egyetemes építésze11 ört éne t ki dol- 
goz^sa, valamint nagyfesztavu hegesztett tartószerkezetek elméleti es elveszített s^^2etek elméleti és kiviteli kérdéseinek 
SláídSániZvonatkL^^^ simő}űte ’ .különösképpen annfk
tát kérdési viS ^Potósi és talnjszilárdi-

.Ml^nyüipár területen folyik a fonal rugalmassági vizs— 
gal^ta dinamikus módszerekke1, 1 téma célja a rugalmassári modulus 

módszere a fonalegyenlőtlenség vizsgálatok analizi- 

n ix • i gs i0 chnika terén igen jelentős előrehaladást f'»ft
teíEs°?mÍír°I kitűnő- m°lekulasuly meghatározás, A módszer" 
bti^cscn uj cs kitűnő egyező eredményeket ad más. molekulasrlv mnrr 
mágnesed miduíáí^o®1’ U^cn°s?k jclentős a fotoelektronsokszorozó 
aAddmféSSfe tartományt?^ lehet növelni



KÉMIAI TUDOMÁNYOK OSZTÁLYA

1 ./ Fizikai-kémia,
Kolloidkémia: Alacsony hőmérséklet befolyása kolloid-rendsze

rek stabilitására.'
Adhéziós kutatások. z '
Gélekben végbemenő reakciók.
Kollagén szerkezetére-vonatkozó vizsgálatok.
Feptizációs kutatások.

Elektrokémia: Elektrolit oldatok szerkezetére vonatkozó vizs
gálatok. z z , .
Elektródfolyamatok kinetikájára vonatkozó vizs-

P gálatok.
Olva dé k-ele ktx o1i t o k tanulmány ozása.
Biner folyadéké legyek ebullioszkópos vizsgálata.
Folyadékok állapotegyenletével foglalkozó kuta- 

,. - ' tások.
Folarográfiái kutatások folytatása.
Kémiai spektroszkópiai vizsgálatok.
Határfelületen lejátszódó heterogén folyamatok 
vizsgálata radio-aktiv indikátorokkal.

Akadémiai Központi Kémiai Kutató Intézet:
; Abszorpciós és kataliziskutatások.

Folimerizáció- kinetikai vizsgálatok.
Uránnal kapcsolatos szervetlen kémiai^kutatá
sok. Méréstechnikai vizsgálatok. Izotóp vegyü- 
letek szintézise. Súgárzáskémiai kutatások. 
/Az Intézet Magkémiai Osztályának témái./

A fizikai-kémiai szakterületen működő intézetek kutatási mun
káit egyes különleges gátló .körülmények akadályozzak:
Az ELTE Kolloidkémiai Tanszékének néhány hónap óta nincs 
110 V-os egyenárama,.igy több műszer nem működik. Az említett 
zavart az F épület átépítése idézte elő.
A Műszaki Egyetem Szervetlen Kémiai Tanszékének nincs saját 
megfelelő polarográfja.
Ugyanitt a Vegyipari Műveletek Tanszékének sem helye, sem 
felszerelése nincs tudományos kutatómunka folytatasara. Az 
Akadémiai Központi'Kémiai"Kutató Intézet Magkémiai Osztályán 
dolgozó kutatóknak feltétlenül szükséges lenne munkajukho 
külföldi tanulmányút. Elsősorban Náray-Szabo István ig. n. 
részére, lehetőleg Franciaországba, vagy Angiidból.
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2 ./ Analitikai és szervetlen kémia.

Analitika: Uj analitikai módszerek kidolgozása, a'meglevő 
módszerek elméleti alapjainak kutatása.
Indikátor mechanizmusok vizsgálata, uj indi
kátorok alkalmazása,
Differenciál-tcrmomórleg teljes automatizálása.

Szervetlen kémia: A hidrogénperoxid és peroxivegyületek* 
továbbá nitrosil- karbonil-vegyületek, valamint 
isopolisavak és heteropoüsavak vizsgálata.
Szilikonkémiai kutatások.

3,/ Szerves kémia.

Sztereokémiái kutatások elsősorban a nitrogéntartalmú ve- 
gyületek területén, W
Természetes eredetű anyagok vizsgálata:

Antrax-polipeptid és szubtilis polipeptid ta
nulmányozása. Polipeptid szintézis.
Szénhidrátkémiai kutatások:
Vicinális cukorszármazókok vizsgálata, terme- - 
szetes glükozidok aglukonjainak f kiderít ésc^-ás" 
szintézise. Formazánkutatások átglukozilüzési 
vizsgálatok. Nitrogén tartalmú szónhidrátszár- 
mazókok kutatása.
Alkaloidok /morfin, tebain és származékaik/ 
vizsgálata és szintézise.
Karotinoidok kutatása.

Szintetikus előállítások: 1
Furfurolból monomerek előállítása szalmacellu
lóz gyártás anyalugjának hasznosítása. Ipari 
melléktermékek értékesítése. Hulladóhanyagokból 
növényvédőszerek, gyógyszerek előállítása, 
Heterociklikus gyűrűk felépítése.

Fizikai-kémiai jellegű vizsgálatok:
Katalízis kutatások:
Különböző monomerek katalitikus polimerizáció- 
jának tanulmányozása. Katalitikus autóoxidáció 
paiacimolon. Katalitikus hidrogéné zés. Lewis- 
savakkal katalizált reakciók tanulmányozása, 
Aszkorbinsav autó oxidációjáénak vizsgálata* Baney— 
nikkel katalizátorok vizsgálata.
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Rheológiai kutatások a műanyagipar és a 
nyomdaipar fontos területein.
Csőreaktor kutatások: Iparilag,fontos ve- 
gyületek, elsősorban furán előállításának 
kutatása.

A szerves kémia szakterületén működő tanszékek kutatási mun
káit egyes különleges gá,tló körülmények akadályozzak:
Az ELTE Szerves Kémiai Tanszék 6 üres aszisztensi állását 
zárolta a Művelődésügyi Minisztérium.
A Műszaki Egyetem Szerves Kémiai Tachnológiai Tanszékének ku
tató munkáját gátolja a mikroanalitikai labor, illetve a mik- 
roanalitikus hiánya.
A Műszaki Egyetem Szerves Tanszékei helyhiánnyal küzdenek, és 
általános panasz az oktatási alkalmazottak és az ipari mérnö
kök között fennálló bérfeszültség.

4./ Technológia.
Motorhajtó és adalékanyagok szarkezetvizsgá- 
lata. .
Középnyomású hidrogénézes reszletproblemai- 
nak megoldása.
Szénkémiai szerkezet vizsgalatok; oxidációs 
és redukciós folyamatok vizsgálata. 
Huminanyagok szerkezet vizsgálata. 
Szervetlen nigmentek vizsgálata.
Perkupái gipsztelep nyersanyagainak komplex 
feldolgozása.
Betonkorróziós vizsgálatok.
Cement szilikátrendszerok, összetevőinek 
egyensulyvizsgálata. . '
Zománcipari vizsgálati módszerek kidolgozása.. 
Tűzálló anyagok hazai nyersanyagból történő 
vizsgálata. n ,
Tiszta fémbevonatok,előállításának galv^— 
notechnikai problémái.
Olvadékok fizikai-kémiai mérésének vizsgála
ta. ,
Ujtipusu akkumulátorok előállítása.
Nagyirekveneiás'kerámiai cikkek anyagszerke
zeti vizsgálata.

Élelmiszerkémiai és mezőgazdasagi kémiai technológiái prob
lémák megoldása.
Gőzfolyadékrends^rok egyensúlyi állapotának 
vizsgálata. ' . . ., . .

. Mikrobiológiai kutatások. Enzimkcszitmenyek 
gyártástechnológiájának kidolgozása., Élel
miszerek kolUd sajátságainak vizsgálata.

A nem enzimes bámulás kutatass.
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A kutatómunkát általában gátló körülmények}

Kevés a külföldi tanulmányút lehetősége, különösen a fital ku
tatók részére.

A tanszéki dolgozók oktatási túlterheltsége akadályozza az in
tenzív laitató munkát.

A^ tanszékek nincsenek ellátva műszerésszel, üvegtechnikussal, 
műhellyel es technikai segédszemélyzettel.
Nem kielégítő a finomvegyszer ellátottság. Főleg a KTSz-ek által 
gyártott vegyszerek tisztasága nem megfelelő. Egyes igen fontos 
vegyszerek hiánycikkek.

Kevés a kutatás rendelkozó&ére álló műszer. /Pl. elektronikus 
berendezések, Ecckmen fotométer és tartozékok stb./
Szén túlmenően a korszerű műszerek egész sora jóformán egyáltalán 
nem áll a kutatás rendelkezésére. /Pl. Infravörös spektrofötömé-á 
tor, tömegspektrográf, magas hőmérsékletű vizsgálatokhoz szüksé-’ 
ges berendezések, ujtipusu Röntgen-készülékek stb./

A tanszékek részére juttatott akadémiai beruházási és költség
vetési keretek szűk volta.
A müszerészképzés színvonala és a műszerészek ki nem elégítő 
létszáma. - -
A külföldi könyvek és folyóiratok megszerzésének nehézségei.

BIOLÓGIAI CSOPORT

Botanikai kutatások;
Égterületen belül kiemelkedik a Növénytár komplex bio- 

cönológiai vizsgálata^ amely talajtani, talajbiológiai, mikroklí
ma., növény- és allatcönológiai, erdőtipológiai és produkciós bio
lógiai megfigyeléseken alapul.

Az ELTE Alkalmazott Növénytani Intézete jelentős ered- ' 
ményt ért el alkaloida-mák szelekciós kisériéteivei, amelyek 
nagyüzemi szinten is jelentősek.

A növényélettani kutatások terén az ELTE Növényélettani 
Intézete a gyökér anyagcsere vizsgálatok kiszélesítésével ért cl 
eredményt.

Zoológiái kutatások;
-Magyarország Állatvilága- c. munkában Magyarorshág 

faunáját dolgozzák fel. Ez a magyar zoológusok eddigi legnagyobb 
vállalkozása. Igen jelentősek továbbá a tálajbiológiai kutatások 
is, amelyek bebizonyították, hogy a tálajképződósben és a termő
talaj termőképességének megőrzésében a talajfaunának döntő jelen
tősége van/
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Kísérleti állattani kutatások:

A cytologia területen a nuklcinsav-anyagesere jelentő
ségét és a sejt életében elfoglalt fontosságát állapítottak meg. Meg- 
állapították, hogy a mykolsavnak a termékenyítősben általános jelen 
tős szerepe van /Bpi Orvostudományi Egyetem, Szövet- cs^cjlodest^- 
ni Intézete/. Megismerték az ingerület terjedési mechanizmus csilléd 
véglényeken /Természettudományi Muzeum Állattára/. Eredményesen vizs 
gálták a fizikális tényezők jelentőseget a támasztószovete^ diffe 
renciálódásában /Debrecen, Anatómiai Intézet/.

A kísérletes fejlődésta.n területen az idegelemc'k fűnk 
ciós determinációjának mechanizmusába nyertek betekintést /Pécs, 

Intézőt/.Anatómiai

trophikus 
"vázizmok

Eredményes kutatás folyt "az idegrendszer ad^t^ció^- 
tevékenysógc ”-nek /Pécs, Élettani Intézet/, valamint .
acetilcholin érzékenysége -nők /Debrecen, Élettani Intézet/ 

kérdésében.

Genetikai kutatások:
A virágos növények genetikai vizsgálata 

Kutatóintézete/ terén a dohányfaj keresztezodcse-steril hibridjei
ből fertilis allopolyploidok olőápitásáyal jelentős ere 
értek el. Közülük több származékot a gyakorlatban eiteke^it^n^x.

Biokémiai kutatások:
Az "amiláz szintézisének vizsgálata oldható rendszerben 

/Bp-i Orvostudományi Egyetem Orvosvogytani IiitozoW^ 
ták hoay az amiláz szintéziséhez adenozmtrixos^f^ton kívül két 
aminosav elegendő és'föltételezik, hogy az szintez^
prekurzóból történik. Hatásmechanizmus szempontéból 
nőket vizsgálták tovább es megállapítottak; hogy c.z uEinoucndm 
tolja infektiv bakteriophag szintézisét.íz infektiv bakterioph

A fehérjék specifikus biológiai funkciói es kémiai , 
szerkezetük /MTA Biokémiai Intézete/. A szérumaIbuminok és ölobuli 
nők hidroxilátumából immunbiologiailag aktív komponenseket nyt.itk. 
ki továbbá a foszforglicerinaldehiddehidrogenaz tooo uj kri^uály— 
formáját előállították. Eredményesen vizsgálják a transpeptid^ció 

?ha nizmusát.
Ilidrobiológiai kutatások:
Kiemelkedő eredményeket hozott a életében elve-

0^4.4- pnoraiék tudományos feltárása es ezeknek felhasználása a hu.lhUu. 
szintézis folyamatában cimü komplex kutatás /Tihanyi Biológiai Ku a 
tóintézet/.

Ant r o p o1ó g ia i kút a t ás o kg
Ab antropológiai kutatások területón.kiemelkedő ered 

mónyt hoztak c neandervölgyi enber és a hono 
ridizálásának kérdésében. Eredményeket érték el a Mcoceao^r—* .. 
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kutatásokon, alapuló embertani rekonstrukció területén /Természet
tudományi Uuzeum Embertani Társ/.

Gátló körülményekként kell megemlíteni, hogy meg min
dig nincs megoldva a kísérleti állattenyésztési telep^kérdésé. 
Nehézséget okoz, hogy nincs elég állas, mely pedig számos munka
igényes kutatás térén lelassítja, sőt lene Le ulenne teszi az 
eredményes munkát. A beruházások elmaradása most mar, eve ke n. ke — 
resztül legyőzhetetlen gátat szab a fejlesztésnek, sőt a színvo
nal megtartásának is*


